

“这是人类社会历史发展史上的奇迹”

——国际社会热议中国人均GDP突破1万美元

中国国家统计局日前发布数据,2019年我国国内生产总值(GDP)接近100万亿元人民币大关。按年平均汇率折算,人均GDP跨上1万美元台阶。从2001年人均GDP突破1000美元到2019年跃上1万美元,中国用了不到20年时间。接受本报记者采访的外国专家学者认为,一个拥有14亿人口的大国,实现人均GDP过万美元,“这是人类社会历史发展史上的奇迹”。这证明中国选择的发展道路符合本国国情,中国经济稳健增长为世界经济增长注入强大动力。

“14亿人口的生活水平有了巨大改善,这是历史上经济最迅速获得成功的故事之一”

“中国改革开放40多年来取得的发展是当代社会令人印象最深刻的事件之一,这是人类社会历史发展史上的奇迹。”意大利新丝路促进会会长弗朗切斯科·马林焦认为,从曾经的积贫积弱一步步走向今天的辉煌,中国稳步成为世界第二大经济体,全体中国人民为此付出了巨大努力。“改革开放的历程证明,中国的发展道路适合自身国情,是对马克思主义理论和实践的一次成功创新。”

英国智库莱加顿研究所发布的报告显示,2019年中国在全球繁荣指数排行榜上上升25个位次,至第五十七名,在健康和经济

质量指标上表现强劲。
“14亿人口的生活水平有了巨大改善,这是历史上经济最迅速获得成功的故事之一。”日本《日经亚洲评论》杂志网站认为,消费已成为中国经济增长的主要动力。重要的是,消费基础表现在个人层面是越来越富有,在企业层面是越来越多。

“在世界经济增长总体乏力的背景下,这份成绩单十分亮眼,表明中国政府采取的宏观经济政策效果显著。”俄罗斯科学院远东研究所首席研究员彼得罗夫斯基认为,中国经济社会发展最直观的成就表现在减贫脱贫和百姓收入增加上。“新中国成立70多年来,中国贫困人口减少了8.5亿,民众收入水平大幅提高,这表明‘全面小康路上一个也不能少’不是一句空话,中国在一步步朝着共同富裕迈进。”

从国际经验看,人均GDP超1万美元是中等以上人口规模国家发展的重要节点。欧盟智库亚洲问题研究所首席执行官阿克塞尔·格塔尔斯认为,跨越这一节点,意味着中国民众消费能力更强,一个潜力巨大的大市场正在崛起,中国经济的抗压能力及稳定性也得到进一步增强。

“对面向消费者的公司来说,中国将是世界上最重要的市场”

彭博社报道认为,中国经济在去年第四

季度企稳,投资开始加速,这表明中国经济可能迎来更强劲复苏。高盛经济学家安德鲁·蒂尔顿表示,中国政府制定政策着眼长远,更多地强调风险控制,并限制可能加剧经济失衡的短期刺激措施。

德国科隆经济研究所经济学家克里斯蒂安·鲁舍研究认为,2019年中国国内生产总值比上年增长6.1%,在风险挑战和下行压力下,这一成绩来之不易。这说明中国经济逐渐向消费和服务业驱动转型,总体上更加强劲。

当前中国正处于迈向高收入国家的关键期,要继续深化改革开放,增强经济发展韧性,推动经济高质量发展,让中国经济发展红利持续惠及全球。伴随人均GDP增长,庞大的中国消费市场成为各国企业眼中的“金矿”。铭基亚洲公司投资策略分析师安迪·罗思曼直言,中国是“世界上最好的消费市场”。

“对面向消费者的公司来说,中国将是世界上最重要的市场。”德勤全球首席经济学家伊拉·卡利什认为,中国经济将保持稳健增长,消费领域增长前景非常乐观。

“2019年,内需对中国经济增长贡献率达89%,其中最终消费支出贡献达57.8%,这表明中国经济结构正在不断优化。”日本中央大学教授梶田幸雄说,作为世界上最大的发展中国家,中国的发展对世界意味着机遇。中国中等收入群体规模不断扩大,将进一步推动中国经济增长,促进中国进口更多高质量产品和服务,为世界各国带来更多红利,有助于拉动世界经济持续发展。

创新发展道路需要携手同行

——访缅甸曼德勒大学校长提达汶

本报赴缅甸特派记者 孙广勇

“缅甸各界对习近平主席访问缅甸取得的丰硕成果感到欢欣鼓舞。此次访问进一步深化两国关系,将推动中缅两国教育、文化等领域交流,创造更多务实合作机遇,促进双方共同发展。”缅甸著名高等学府曼德勒大学校长提达汶日前在接受本报记者采访时表示。

提达汶表示,中缅是友好邻邦,两国坚持睦邻友好、守望相助,“胞波”情谊将两国人民

紧紧联系在一起。在新的历史时期,构建中缅命运共同体不仅巩固了两国的深厚友谊,也将推动两国加强全方位合作,为两国人民带来更多福祉。

“深化文化交流,是促进中缅两国民心相通的重要途径。未来两国人文交流与合作将不断密切。”提达汶说,习近平主席此次访问期间,与缅方领导人正式启动中缅文化旅游年,这将使两国文明互鉴、文化交流的空间越

来越广阔,有力增进两国人民相互了解与友谊,为两国关系长远发展奠定更加坚实的民意基础。

“习近平主席在中缅建交70周年系列庆祝活动中暨中缅文化旅游年启动仪式上的致辞中指出,新时代推进中缅关系,要继续往开来、守正创新。这给我留下了十分深刻的印象。”提达汶表示,曼德勒大学与中国多所高校在教师培训、学生交流、教学与科研等

方面一直保持紧密合作。近年来,该校每年都派师生赴中国深造,也有中国师生到曼德勒大学交流。“中国在科技创新领域取得了丰硕成果。缅甸正积极推进科学教育改革,加大科学技术人才培养。为此,曼德勒大学开设了诸多与中国相关的人文和科技学科,旨在进一步密切同中国在有关领域的交流。”

据介绍,曼德勒大学与云南大学合作申报了国家联合实验室,围绕资源环境与生态等学科领域,开展联合研究、科技人才培养、技术转移等合作。“两所学校在创新创业、科技人才培养等领域开展的一系列务实合作,将不断拓展中缅两国科技创新合作的深度和广度,推动两国在创新发展的道路上携手同行。”提达汶说。

(本报内比都电)

播下中俄世代友好的种子

本报驻俄罗斯记者 张光政 张晓东 屈佩



一月十八日,“欢乐春节”活动走进莫斯科五一村中共六大纪念馆。图为俄罗斯小朋友正在观看中国民俗及传统手工艺展。本报记者 屈佩摄

透过云朵,一缕缕阳光洒向莫斯科的街道,给冬日的城市带来暖意。1月18日,位于莫斯科近郊五一村的中共六大纪念馆设展览馆张灯结彩,喜气洋洋,一场别开生面的“欢乐春节”新春联谊会在此举行。此次活动由莫斯科中国文化中心、五一村政府、“灵感”现代艺术画廊共同举办,不少当地少年儿童在家长的陪伴下来到这里体验中国年。

大门上方的红灯笼、墙上悬挂的中国结和中国书画作品让浓浓的年味扑面而来。中国驻俄罗斯大使馆文化参赞、莫斯科中国文化中心主任龚佳佳向大家介绍说,中国农历新年又叫“春节”,意味着春天正在到来。对于中国人来说,这是一年中最重要的节日,人们从四面八方赶回家,和亲人团聚。

中国民俗及传统手工艺展是活动的重要组成部分,吸引了众多来宾的目

光。策展人伊琳娜·扎哈罗娃曾在中国生活多年,现场展品基本都由她提供,有中国民间手工艺品、十二生肖剪纸以及民间布艺老虎、兔子、马等玩偶,也有俄罗斯儿童以放鞭炮、贴春联、看灯会等为主题创作的反映中国春节文化习俗的粘贴画等。

在扎哈罗娃的示范下,孩子们有的剪窗花,有的制作生肖形象的贴纸和明信片。扎哈罗娃还向孩子们绘声绘色地讲起了关于十二生肖的中国民间传说,以及十二生肖中体型最小的老鼠为什么能排第一名。孩子们听得津津有味。“谁知道即将到来的中国农历新年——春节是哪一天?”“就是今天。”面对扎哈罗娃的提问,一个孩子不假思索地回答。另一个孩子立即纠正说:“是1月25日。”

随后,扎哈罗娃又拿出大红的“福”字,问孩子们这个汉字是什么意思。“幸

福!”有孩子高声喊道。她又把“福”字倒过来问道:“把‘福’字倒贴,这又是什么意思呢?”这下可难倒了这群可爱的孩子们。扎哈罗娃耐心地解释:“这是幸福到来的意思,因为汉语里‘到’和‘倒’发音是一样的。”孩子们听后恍然大悟。

活动当天,莫斯科“人类”剧院的演职人员还为大家表演了话剧《王爷的故事》。剧本的创作受到扎哈罗娃撰写的《中国民间传说故事》的启发。演员们用诙谐语言演绎的中国神话故事让孩子们沉浸其中。

扎哈罗娃对本报记者表示,俄罗斯孩子对汉语和中国童话故事很感兴趣,中国孩子对俄罗斯童话《渔夫和金鱼的故事》、民歌《卡林卡》也很喜欢。“让俄中两国少年儿童了解彼此国家的文化,会播下两国世代友好的种子。”

(本报莫斯科1月20日电)

国际论坛

3年前,中国国家主席习近平在世界经济论坛2017年年会开幕式上发表主旨演讲。这篇演讲为处于十字路口的经济全球化指明了方向,也是一种极端不负责任的行为。世界经济原本就复苏乏力,保护主义无疑使其雪上加霜。如果任由逆全球化继续下去,世界经济前景将更加令人悲观。

世界处于紧要关头之际,习近平主席在瑞士达沃斯提出了重要主张——“历史地看,经济全球化是社会生产力发展的客观要求和科技进步的必然结果,不是某些人、哪些国家人为造出来的。经济全球化是世界经济增长提供了强劲动力,促进了商品和资本流动、科技和文明进步、各国人民交往。”“要适应和引导好经济全球化,消解经济全球化的负面影响,让它更好惠及每个国家、每个民族。”习近平主席客观分析了经济全球化带来的机遇和挑战,用辩证思维为经济全球化何去何从指明了方向。

经济全球化之所以出现逆风,主要是因为一些人的思维方式不适应已经发生巨大变化的客观现实。学习习近平主席这篇重要演讲,“适应”是一个非常重要的关键词。过去数十年,国际经济力量对比深刻演变。新兴市场国家和发展中国家对全球经济增长的贡献率已达到80%,但全球治理体系未能反映新格局,代表性和包容性很不够。习近平主席指出,“全球经济治理滞后,难以适应世界经济新变化”“全球治理体系只有适应国际经济格局新要求,才能为全球治理提供有力保障”。习近平主席不仅指出了全球治理的问题所在,更重要的是给出了解决方案。

历史证明,只有顺应潮流才能乘势而上。习近平主席倡导的全球治理新理念得到国际社会普遍认同和赞誉,已经并正在产生积极影响。欧盟领导人在多个重要场合反复申明,欧盟是多边主义的坚定拥护者,反对贸易保护主义和单边主义,主张建立一个公平合理的世界秩序。人们越来越清醒地意识到,习近平主席的演讲意义深远,国际秩序多极化才是世界和平、稳定与发展的基石。

我们高兴地看到,过去3年来,逆全球化之风遭到国际社会强有力的抵制,单边主义越来越不得人心。二十国集团、金砖国家、上海合作组织、金砖国家新开发银行、亚洲基础设施投资银行等国际合作机制在全球治理中发挥着越来越重要的作用。共建“一带一路”的朋友圈不断扩大,平等互惠、合作共赢理念得到国际社会广泛响应和支持。事实一再证明,经济全球化时代,没有哪个国家可以独善其身,也没有哪个国家可以包打天下,只有树立人类命运共同体意识,世界才会有更加美好的明天。

(作者为塞尔维亚贝尔格莱德平等世界论坛主席)

顺应历史潮流才能乘势而上

日瓦丁·约万诺维奇

顺应历史潮流才能乘势而上

杨洁篪出席利比亚问题柏林峰会并会见德国总理默克尔等欧方领导人

本报柏林1月19日电 (记者李强、花放)1月19日,习近平主席特别代表、中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任杨洁篪在德国出席利比亚问题柏林峰会。

杨洁篪指出,解决利比亚问题应着眼利比亚人民根本利益,立即实现全面停火;着眼利比亚国家前途命运,尽快重启对话和解;着眼地区和平稳定,有效妥善化解分歧;着眼消除外溢影响,综合施策标本兼治。中方在利比亚问题上一直秉持客观公正立场,恪守联合国宪章宗旨和原则,始终尊重利比亚主权、独立和领土完整,坚持在联合国主导下推动利比亚问题政治解决进程。中方愿同国际社会一道,继续为恢复利比亚和平、稳定与发展作出积极贡献。

峰会期间,杨洁篪会见德国总理默克尔。杨洁篪表示,当前世界形势复杂多变,中德作为两个重要国家,应该相互尊重,加强合作,共同践行多边主义,携手应对全球性挑战,推动双边关系不断健康稳定向前发展。中方愿同德方保持密切高层交往,赞赏默克尔总理积极致力于推动欧盟加强对华合作,愿同德方及新一届欧盟机构一道,推动中欧全面战略伙伴关系取得新发展。

默克尔感谢习近平主席派代表出席利比亚问题柏林峰会,赞赏中方支持多边主义和国际合作,为解决国际和地区问题发挥建设性作用。默克尔表示,将积极推动德中关系改善和发展。我本人正在为今年德中、欧中一系列重要政治议程认真准备,将同中方保持密切沟通,确保取得积极成果。

同日,杨洁篪还会见了欧洲理事会主席米歇尔。

外交部举行2020年新年招待会

本报北京1月20日电 (记者杨迅)国务委员兼外交部长王毅20日在钓鱼台国宾馆举行外交部2020年新年招待会。各国驻华使节和国际组织驻华代表夫妇,中方有关部门负责人约400人出席。

王毅在致辞中表示,2019年是中国人民举国同心,继往开来的一年,也是中国外交不畏风雨、坚定前行的一年。我们以习近平外交思想为指引,牢记为人民谋幸福的初心,承担为人类进步贡献的使命,全面深化同各国友好合作,推动高质量共建“一带一路”,高举多边主义旗帜,维护和完善现行国际秩序,斡旋各种热点问题,为世界和平繁荣作出了重要贡献。

王毅表示,2020年对中国来说具有里程碑意义。中国外交将继续深入贯彻习近平外交思想,坚定不移走和平发展道路,高举构建人类命运共同体旗帜,继续做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

驻华使团长、柬埔寨驻华大使西索达代表各国使团祝愿中国人民新春快乐,祝贺新中国成立70年来取得的巨大成就。她表示,中国特色大国外交成就斐然,国际影响力不断提升,朋友越来越多。相信在中国共产党领导下,中国将取得更大成功,为世界共同发展繁荣作出更大贡献。

名古屋举办「中国春节祭」

本报驻日本记者 刘军国

第十四届“名古屋中国春节祭”日前在日本爱知县名古屋市举行。活动吸引了众多日本民众到场,近距离感受中国文化魅力。

活动期间,名古屋市的久屋广场上张灯结彩,人头攒动。来自中日两国的艺术团献上舞蹈、歌曲、杂技、汉服秀等演出,引来大量日本民众驻足观看。

广场小吃摊位上,羊肉串、麻花、刀削面、糖葫芦等美食琳琅满目,游人对中华美食赞不绝口。地方特产、旅游宣传、企业介绍等展区的内容丰富多彩,帮助当地民众进一步了解和认识中国。

中国驻日本大使孔铤佑表示,2020年是“中日文化体育交流促进年”,两国人文交流合作将迎来进一步发展的契机。希望中日各界人士积极作为,拉紧中日民间友好纽带,为构建契合新时代要求的中日关系作出贡献。

日本众议员近藤昭一多年来连续参加“中国春节祭”活动,他说:“中国春节祭”为日本民众提供了感知中国文化的窗口,也为日中民众架起友谊桥梁。”家住爱知县西尾市的日本民众西山,最近几年都到名古屋参加“中国春节祭”,品尝中国美食,观看中国文艺表演。他说:“我之前到过中国,中国美食令人回味无穷,人民也友善可亲。希望能有更多日本人去中国旅游,感受中国魅力。”

“名古屋中国春节祭”每年都有创新和改变。今年的“中国春节祭”从去年的两个分会场扩大到三个,并展示盛京满绣。百余件精美的满绣作品、工艺师现场展示的盘扣制作和根本刺绣针法,令日本民众连连称赞。年过七旬的铃木女士感叹:“这真是一种美的享受,让我体会到了中国文化的博大精深。”

“名古屋中国春节祭”由中国驻名古屋总领馆和日本中部地区华侨华人共同主办,是日本中部地区最大的华侨华人庆典,自2007年创办以来广受日本民众欢迎。(本报名古屋电)

